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http://www.vaccari.it/filatelia/asta/?SetLanguage=en 
In the site, you can find what you are interested in easily, see the lots reproduced, send your offer quickly 

consult (at the end of the auction) the list of unsold items and prices realised. 
 

browse the catalogue 
http://issuu.com/vaccaristamps/docs/vaccari_asta88_14nov2015 

 
 

NO COMMISSION CHARGES ON BIDS 
Pour vos offres d’achat il n’y a pas de commissions 

Keine Provision berechnet wird 
VAT INCLUDED 

 
 

BIDS 
mail, fax, e-mail, or internet bids will be accepted 

until FRIDAY 13 NOVEMBER 2015 - 3 p.m. (local time) 
We would like to remind you that in case of equal bids the first one arrived wins and that those who are in 
the auction room have an advantage as they may obtain lots at one sole step of difference. 
 

TELEPHONE BIDS (recorded) 
following written offer sent by 13 November at 3 p.m. (local time) - see terms of sale 

 
Auctioneer Luca Lopez 

Mail bids will be dealt with personally by Paolo Vaccari. 
 
 
Please read TERMS OF SALE carefully 
(in the page of the auction up right) 
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VIEWING OF LOTS 

 
Italiafil - Firenze 

23-24 October 2015 
(bulky lots excluded, except for lots 941, 971, 984) 

 
Vaccari auction room 

11-13 November 2015 
9:30 a.m. - 1 p.m. and 2:30 - 7 p.m. (local time) 

upon appointment 
 
 

Vaccari auction room 
14 November 2015 

from 8:15 a.m. (local time) 
during the first session it is possible to see the lots which will be offered in the second one 

 
 

* * * 
 
 

FIRST SESSION - 10:30 a.m. (local time) 
 

lots 1-564 
 

Miscellaneous and Curiosities - Pre-adhesive or unfranked letters - Lombardy Venetia - Modena - Naples and 
Naples Provinces - Parma - Papal State - Romagne - Sardinia - Sicily - Tuscany - Risorgimento - Kingdom of Italy 
 
 

* * * 
 
 

SECOND SESSION - 2 p.m. (local time) 
 

lots 565-1004 
 
R.S.I. and Regency - Republic of Italy - Trieste AMG-VG/FTT - Italian post offices abroad - Colonies - 
Occupations, Military - Varieties - Air Mail, Zeppelin - Sea routes - Postal stationery - Destinations or Incoming 
Mail - Disinfection - Collecting Offices - Fiscals - Foreign countries - Lots and Collections 
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FOREWORD 
 
 
Philately and Postal History are present in this public auction, with 1,004 lots, postage stamps unused and 
used, on piece or on cover, covers, letters and postal documents more or less important but equally 
interesting, a good typological variety of lots able to catch your attention. 
 
Italian classic material, Vaccari specialization, is mainly represented, together with many other fields too. 
As an example, in the section devoted to the Old Italian States, for Lombardy Venetia Kingdom, a 
newspaper (lot 59), the “Illustrirte Zeitung” from Leipzig of 3 December 1864, with postage-due label for 
newspapers kr.1 black, cancelled with “I.R. Dogana Principale di Verona”; it is of very good quality and 
really rare in these conditions. For Sicily, one strip of 4 (lot 311) of very good quality of 1/2 grano, first 
plate, Naples paper, dark orange, on a letter from Messina to Naples of 24 May 1859; the four postage 
stamps are cancelled with the horse-shoe postmark. 
Then, there is a letter insured for L.4000 (lot 566) from Brescia to Manerba (BS) of 20 December 1943, 
during the Italian Social Republic period, franked with an example on its own of GNR L.50 violet, 
Brescia printing, with overprint of the first type; it is the first day of use, on the whole also of a very good 
quality. 
Again with reference to the Italian area, besides preadhesive, Risorgimento, Italian Kingdom, Italian 
Social Republic and Regency, Italian Republic, considerable are the sections devoted to Italian post 
offices abroad, colonies, occupations and military mail. Remarkable is also the part regarding foreign 
countries, peculiar destinations or mail “incoming” in Italy. There are also various subjects, varieties, air 
mail, both Italian and foreign, and Zeppelin, sea routes, postal stationery, disinfection, collecting offices 
and fiscal stamps. 
As usual, the chapter with Lots and Collections may give great surprises, particularly well-accepted. 
Then, two lots, 941 and 984.  
The first one is relevant to the Kingdom of Italy: collection “Study for the sheet plating of the c.20/1862 
postage stamp of Italy perforated”, collection that, so as it is, has received high recognitions at exhibitions 
with competition. 
The second one is a collection about the colour shades of the IV issue of Sardinia, a very interesting 
gathering, result of a passionate research lasted many years, with a considerable quantity of examples 
with valuable/rare colours, with generally good/commercial quality with few defective examples. 
There are no sections devoted to rocket mail and Space, to postcards or philatelic literature, that 
sometimes come with Vaccari auctions and that will distinguish the ones of 2016. 
 
Anyway, browse the catalogue to realize personally how much this sale offers, taking into consideration 
that all descriptions (some of them also in English in the site) have been made with the greatest care, 
both for more and less important lots. Moreover, the lots with Paolo Vaccari initials or signature on them, 
regardless of whether they come with or without an expert certificate, are absolutely guaranteed with 
reference to their description; this is a considerable factor in order to purchase in complete serenity. 
Moreover, among them, lots with a value higher than 500.00 euro come with a Vaccari S.r.l. 
certificate of guarantee free of charge. 



PRESS OFFICE 
pressoffice@vaccari.it 

PRESS RELEASE
Vignola, 16 October 2015

 

 
 

Via M. Buonarroti, 46
41058 VIGNOLA (Modena) - Italy

Tel. +39 059 764 106 - Fax +39 059 760 157
info@vaccari.it - www.vaccari.it

 

 
 
Coming back to descriptions, you will certainly notice that the initials BB/BBB/GM/BM/BD etc., are no 
more present, that they have been replaced by a terminology even more pertinent to the quality of lots on 
their whole, to help in understanding descriptions more precisely: mixed quality (when there are both 
perfect and defective examples); usual quality (when there are neither defects nor examples of a 
good/very good quality); good quality (from good to very good quality); very good quality (when quality 
- as the term itself says - is very good and/or gorgeous). In the use of this terminology the whole is taken 
into consideration with regard to freshness, centring, postmarking and whatever may coincide with the 
quality fixed. 
Reproductions are integral part of the description and are placed side by side to it. 
 
All the lots (except for bulky ones) are reproduced in the web site www.vaccari.it. Searching the items of 
interest, sending bids directly, consulting (once the auction is over) the list of possible lots unsold and 
available at the starting price until 14 December and the auction returns: all that can be made in the site. 
The version of the catalogue to be browsed is in the free site Issuu http://issuu.com/vaccaristamps. 
Moreover, the auction is present in Delcampe international site www.delcampe.net, in the Prestige 
section. 
 
The viewing of lots will be possible on the occasion of Italiafil in Florence on 23 and 24 October 
(bulky ones excluded, except for lots 941, 971 and 984) by Vaccari stand, and, afterwards, by Vaccari 
auction room (11-13 November upon appointment - on the 14th from 8:15 a.m. - local time). 
Mail, fax, e-mail, or internet bids will be accepted until Friday 13 November - 3 p.m. (local time). 
Then the auction will be held publicly by Vaccari auction room on Saturday, obviously taking into 
consideration all the bids arrived until the day before. Mail bids will be dealt with by Paolo Vaccari 
personally. (The lots purchased can be collected, only on demand, also at Veronafil on Friday 27 and 
Saturday 28 November.) 
 
A usual, no commission is applied to purchases made at Vaccari auctions (usually 20%). 
 
 
 
 
Vignola, October 2015 
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ON PAPER CATALOGUE COVER 
 
 
 
 

 

LOMBARDY VENETIA KINGDOM 
“Illustrirte Zeitung” from Leipzig of 3.12.1864 with 
postage-due label for newspapers kr.1 black Vaccari n.2SG - 
Sassone n.2 - canc. “I.R. Dogana Principale di Verona” - 
very good quality and really rare in these conditions - 
En.Diena (cert.1977) - Matl (cert.1978) - P.V. (cert.2015) 
lot 59 - BASE 6.500,00 

 
 

SICILY
from Messina to Naples of 24.5.1859 with gr.1/2, I plate, 

Naples paper, dark orange, Vaccari n.1b, strip of 4 pos.92-95 
of very good quality - Sassone n.1e = euro 130.000,00+ - 

horse-shoe cancellation + on the back, arrival postmarks of 
25/27.5.1859 - part of the address crossed out - A.Diena 

(cert.1967) - Enzo Diena (cert.1989 - “great rarity”) - Paolo 
Vaccari (cert.2015)

lot 311 - BASE 13.000,00
 
 

 
 

RSI 
letter insured for L.4000 from Brescia to Manerba (BS) of 20.12.1943 (day corrected in pen since 

Manerba handstamp still had 18) with GNR L.50 violet, Brescia printing, with overprint I type Sassone 
n.489/I, on its own - first day of use - cover with rate exceeding by L.28,25 - very good quality - Fiecchi - 

Sorani (cert.1984) - En.Diena (1988) - Toselli (cert.1990) - Donnini (cert.1992) - P.V. (cert.2015) 
lot 566 - BASE 9.500,00 


